

О Т З Ы В

научного руководителя на диссертацию

Юдиной Марии Александровны «Управленческие императивы

Индустрии 4.0», представленную на соискание ученой степени

кандидата социологических наук по специальности

22.00.08 – социология управления

Диссертационное исследование М.А. Юдиной «Управленческие императивы Индустрии 4.0» выполнено на кафедре социологии управления факультета государственного управления МГУ имени М.В. Ломоносова в статусе соискателя.

За время работы над диссертацией М.А. Юдина проявила себя как заинтересованный, увлеченный, творческий и добросовестный исследователь, способный к научному поиску, постановке и решению актуальных и мало проработанных в дисциплинарном поле социологии проблем. В своем диссертационном исследовании она обращается к проблеме, которая в последние годы становится нервом научных и политических дискуссий, требует новых управленческих подходов и служащих их основанием научных разработок и рекомендаций. Однако осмысление этих проблем социальными и гуманитарными науками отстает, что также требует научного объяснения.

М.А. Юдину отличает тонкое ощущение своеобразия формирующейся в процессе развертывания Индустрии 4.0 новой социальной реальности и стремление социологически концептуализировать его в рамках предмета своего диссертационного исследования. В качестве методологической основы анализа этой реальности автором были избраны SCOT и ANT, что позволило интерпретировать становление Индустрии 4.0 как процесс взаимообусловленного развития («со-конструирования») общества и технологий, увидеть и описать специфическую гетерогенную логику формирования и функционирования подобных систем. Эта логика диктует

особые требования и ограничения для управления, которые в процессе разработки методологии диссертационного исследования было решено объединить термином «управленческие императивы Индустрии 4.0». Сформированный в работе перечень взаимосвязанных управленческих императивов не является исчерпывающим, предложенный и реализованный в диссертации подход открывает возможность его методологически обоснованного пополнения по мере развития технологий и их освоения обществом.

Автору удалось показать, как в процессе формирования и освоения новых технологий противоборствующими социальными акторами изменяется соотношение сил в обновляющемся обществе, появляются новые альтернативы в использовании потенциала Индустрии 4.0. Именно в этом контексте в работе получает объяснение сохраняющийся технократизм дискурса Индустрии 4.0, который автором связывается со стремлением реализовать инерционный сценарий развития, сохранив прежнее соотношение сил в обществе.

Интересна потребовавшая большой работы систематизация соискателем опыта различных государственных стратегий перехода к Индустрии 4.0. Автору удалось подтвердить универсальный характер управленческих императивов Индустрии 4.0, а также показать специфику их реализации в разных странах, выявить факторы, с которыми связаны как успехи, так и неудачи национальных стратегий, в том числе российской стратегии «цифровизации».

Задачи, поставленные в диссертационном исследовании, М.А. Юдиной успешно решены, цель работы достигнута. Диссертация представляет собой самостоятельное, целостное, внутренне логичное, завершенное научное исследование со значительным элементом научной новизны. В ходе диссертационного исследования соискателем проделана огромная работа по подбору, изучению и систематизации отечественной и зарубежной научной литературы, документов международных организаций, официальных

документов РФ и других стран, материалов регулярных исследований ВЭФ, ведущих консалтинговых компаний BCG, Deloitte, PWC, KPMG за 2015–2019 гг. и других авторитетных источников. В ходе работы над проблемой, над текстом статей и диссертации автор сумела выработать свой авторский стиль, многослойный и в то же время ясный и точный язык.

Достоверность и обоснованность полученных в диссертационном исследовании выводов определяется большим объемом изученного и систематизированного теоретического и эмпирического материала, адекватностью избранного и используемого автором теоретико-методологического подхода к исследованию проблемы Индустрии 4.0,

Научная новизна результатов исследования определяется самой постановкой в качестве приоритетной задачи социолого-управленческого исследования феномена Индустрии 4.0, преодоления доминирующего технократического подхода в его теоретическом анализе и практике управления. Особо отмечу проведенную соискателем работу по адаптации для социологической концептуализации объекта исследования специфического языка, который спонтанно формируется в этой широкой, быстро развивающейся междисциплинарной сфере исследований. Работа вносит определенный вклад в происходящий процесс формирования новой парадигмы управления, выявляя фундаментальные возможности и ограничения управления в условиях разворачивающегося процесса технологической и социальной трансформации общества.

Методология и полученные результаты исследования могут быть использованы для дальнейшего анализа проблемы, приобретающей все более фундаментальное значение для общества и постепенно осознаваемой как одна из центральных социологических и управленческих проблем. Обработанный эмпирический материал, его источники, проверенные и отобранные в ходе исследования, могут послужить апробированной надежной основой обновления эмпирических данных по теме и

отслеживания дальнейшей динамики процессов современной технологической и социальной трансформации общества.

Основные положения диссертационного исследования отражены в 7 научных статьях общим объемом 10 п.л., получивших заметное цитирование, в выступлениях соискателя на научных конференциях.

Полагаю, что диссертационная работа Юдиной М.А. является самостоятельным завершенным научным исследованием и соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам, представленным на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.08 - социология управления, а её автор, Юдина Мария Александровна, заслуживает искомой степени кандидата социологических наук.

Профессор кафедры социологии управления
факультета государственного управления
МГУ имени М.В. Ломоносова,
профессор, доктор философских наук

Судас Л.Г.



Подпись Судас Л.Г. заверяю:
заместитель декана по научной работе факультета
государственного управления МГУ имени М.В. Ломоносова
д.и.н., проф. Полунов А.Ю.